

了迎着一丝曙光爬坡过坎的紧要关头。

迎返程大潮,防控再升级!再精准!

2月4日,杭州市政府发布关于实施“防控疫情,人人有责”10项措施的通告。措施包括:全市所有村庄、小区、单位实行封闭式管理;近14天有疫情重点地区旅居史的市外返回人员,不主动申报、拒绝接受测温、医学观察等防控措施,将依法追究责任,严禁各单位在2月9日之前通知疫情重点地区人员返杭,除经批准同意的企业外,一律不得开(复)工。

这些举措,几乎很快成了各地的“标准作业”。

“非常时期,非常手段,共克时艰,可以理解。”隔离的人们、每天出示出门条才能回家的人们这样说。“病毒必须隔离,但人心不能疏离。”基层党员干部、社区工作人员、志愿者,为人们提供“保姆式”服务。

应对返程潮,尤其考验着北上广深等超大城市的治理能力与担当实力,既要不留死角、全面防控,又要发扬法治文明、弘扬城市精神,这道考题必须破解。

摒弃“一刀切”,广州市首创由社区工作者、基层民警和医务人员组成的“三人小组”模式,打通防控工作网“毛细血管”;医务人员负责健康观察并做好注册登记;社区工作者熟悉当地情况,负责向居民做好解释;公安民警遇到不配合人员,有权采取强制措施。

2102例。2590例。2829例。3235例……这个阶段,每天的新增病例都在两三千例,然而,有了分区分级精准防控,有了科学完善的闭环管理,有了医护人员、科研人员对新冠病毒肺炎特异性认知的增加,有了救治一线不断传来的治愈者出院的消息,人们已没有了疫情来临之初的惊慌失措,有的是战胜疫情的勇气、信心和决心。

防控虽严,保障至暖。

不管抗疫形势多么严峻,百姓家里的水、电、气、暖没有停过,生活物资供应正常,社会秩序平稳有序,人们安心“宅”家,共同战“疫”。

在这场没有旁观者的人民战争中,我们看到了这样的场景:

居民们坚持“憋”在家里做贡献;返乡群众主动联系社区工作人员上报情况;有人不配合社区人员防控工作,居民集体站出来“主持公道”。

应援而来的志愿者迅速响应,防控队伍不断壮大:海南全省1300多家小区约1万多名业主,主动分担社区防控任务;内蒙古1.5万多名青年志愿者,活跃在2000多个嘎查村和社区防控一线……

疫情的状况在变,关注的重点在变,百姓的诉求在变,处理的手段在变。始终不变的,是为了人民,依靠人民,服务人民。

积极变化,越来越多、越来越快地出现。

2月12日,全国首地清零!——西藏。“大公鸡终于有一块要变白了吗!激动得搓手手”,网友阿清的动情,是多少人心底的呼喊。

2月28日,31个省市区和新疆生产建设兵团累计治愈出院39002例,首次超过现有确诊病例。

随着疫情防控形势持续向好,多地开始逐步下调疫情防控应急响应级别。到3月20日,除了湖北、北京、天津、上海、河北外,全国其他省份疫情防控应急响应级别均已下调。

不获全胜,绝不轻言成功。在全国疫情防控形势积极向好的态势不断拓展时,习近平总书记强调,越是在这个时候,越要加强正确引导,推动各方面切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

“2020年,我最喜欢的数字是0。”网友们的愿望,正随着全国多地宣布新冠肺炎确诊病例“清零”而成为现实。

3月19日,我国首次实现新增本土确诊病例和疑似病例零报告。国外媒体感叹,这是中国遏制疫情工作的一个重要里程碑,是一个“惊人的成就”。

抗疫至今,在祖国版图上,疫情数据的“五色图”正逐步变回“单色图”,而代表疫情低风险的颜色越来越多,恰如春天带来的一片盎然生机。

守护一方,是责任,是担当,是韧劲!

四、攥指成拳

当“暂停键”被按下,贷款突然有了痛感。

“2万员工待业,企业发工资也只能撑3个月!”西贝餐饮集团董事长贾国龙一声“吐槽”,道出多少企业的焦虑!

又何止是焦虑?物资供应的迫切需求,产业链运转的紧急呼号,老百姓对安稳就业的期盼,无不指向一个果断而智慧的战略抉择——有序复工复产!

又一次超常规的会议召开了。

在疫情防控依然严峻复杂,防控正处在最吃劲的关键阶段,2月23日,统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议在北京举行。习近平总书记直接面向各省市区和新疆生产建设兵团以及各市(地、州、盟)、县(市、区、旗),中央和国家机关各部门、各人民团体,解放军和武警部队团级以上单位的负责同志讲话。

这样的规模,这样的方式,史无前例。

——要变压力为动力、善于化危为机,有序恢复生产生活秩序,强化“六稳”举措,加大政策调节力度,把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,努力实现今年经济社会发展目标任务。

——越是在这个时候,越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展,越要增强信心、坚定信心。

——我国经济长期向好的基本面没有改变,疫情的冲击是短期的、总体上是可控的。

一场与时间较量、与压力对抗、与困难搏击的中国经济“重启键”按动起来,复工复产战役全面打响!

口罩!口罩!

战鼓,首先在重点防疫物资领域擂响。需求井喷,企业难以快速复工,不少地方“一罩难求”。小小的口罩竟成了大大的难题!从基础原料到生产设备,哪个环节不配套都做不出。就拿口罩机来说,一台就涉及上千个零部件和配料,大部分还要再加工,短时间造出的难度可想而知!

中国人岂怕难?关键时刻,央企闻令而动,加快转产扩产。国机集团、中国石化、兵器工业集团、航空工业集团、中国船舶集团、中国电子、通用技术集团等众多大企业拿出看家本领冲上前线。

3月15日,北京延庆。在北京纳通科技集团有限公司的生产车间里,崭新的中国石化口罩机高速运转,一只只蓝色口罩顺着履带有序弹出。就在一个月前,这家民企还只能靠东拼西凑的几台二手口罩机艰难生产。在当地政府牵线下,这2家央企民企成了亲密战友,口罩日产量突破100万只!

政府和市场攥指成拳,国企民企齐心协力,一个个奇迹创造出来——

新际华集团从零起步,不到一个月就能日产10万套以上医用防护服;中国船舶集团11天就完成压条机、N95口罩机、平面口罩机样机研制;中国石油下属单位8天攻下技术难题,开发出自主聚丙烯熔喷专用料……(下转第四版)

众志成城



二月十七日,刚下飞机的医疗队员列队跑步离开停机坪。按照中央军委命令,二月十七日凌晨,空军出动包括国产运-10在内的三型八架运输机第四次向武汉空运六百七十六名军队支援湖北医疗队队员和一批医疗物资。新华社记者 李贺摄

窝堡机场,天津滨海机场,沈阳桃仙机场,西宁曹家堡机场,成都双流机场,重庆江北机场,河北张家口机场,2月13日凌晨2时起,数小时内,一架又一架空军运输机满载着医疗队员和医疗物资腾空而起。

天河机场跑道旁,现场执勤的人员惊叹着眼前壮观的一幕:全长3400多米的滑行道上,6架运—20、3架伊尔—76和2架运—9军用运输机密集列阵。

这是运—20大型运输机首次参加非战争军事行动。

这是空军首次成体系大规模出动现役大中型运输机执行紧急空运任务。

民航工作人员看到,身着各军种迷彩服的子弟兵们鱼贯出舱,迅速集结,他们左臂上的红十字标志分外醒目。

军队多家医疗单位抽组的精兵强将,从东西南北同步空降,增援江城。

这是时间的竞速,更是力量的汇聚。

武汉紧缺什么,就调运什么;武汉急需什么,就生产什么。统筹调配全国资源,优先保障湖北省和武汉市防控急需的医疗力量和防护服、口罩等物资,确保居民生活必需品供应,物资调运实施绿色通道。党中央的号令,迅速得到响应、落地。

联防联控机制转来的武汉物资需求清单,就是任务书!第一时间,工信部立即通过中央医药储备向武汉紧急调用防护服1.4万件、医用手套11万双。通过协调紧急采购,为武汉落实各类口罩货源300万个,落实防护服货源10万件,落实护目镜2180副。这样的工作机制,这样的工作效率,在以后战“疫”的每一天里,成为工信部的常态。

停止春节休假!生产医用物资企业的复工令接连下达。工信部派出驻企专员,指导企业生产,帮助企业解决原材料和运输等方面的困难。

杭州一家口罩生产商不惜用3倍工资喊工人回来加班生产,出厂价却承诺不变。已经返乡过年的120多名员工,重新回到工厂,加班赶制口罩。员工们说,都是自愿回来的,口罩及时跟上了,心里的医护人员才能安心作战。

江苏一家饮料生产企业,把投资7000万元刚刚改造好的饮料生产线,立即再一次改装,开始生产消毒水。企业负责人说,我们知道这条生产线从此再不能生产饮料了,但现在救急,做出牺牲是值得的。

战“疫”初期,全国各地防控物资都处于紧张状态,一些地方频频告急,但是,优先保障武汉、保障湖北,是不容置疑的举国共识。

家里有啥,就支援啥;家里啥最好,就把啥给到最足。19个对口支援的省份,各地各部门,各机构各企业各群体,源源不断向武汉和湖北输送各种急需资源。

“中国蔬菜之乡”寿光1月28日就往湖北运了350吨蔬菜。到2月12日,整个山东已经给湖北送了2500多吨蔬菜,并且表示:别怕不够,都在地里长着呢。

河南嵩县闫庄有个竹园沟村,这个并不富裕的村子,给武汉捐了10万斤大葱。因为联系不到刨葱机械,300多个村民到地里用手硬拔了3天,然后由志愿者开车送到武汉。

东北是中国粮仓。黑龙江,一出手就是3000吨粮食。稻花香、长粒香,捐赠的都是新米。为了方便湖北人民食用,特意用10公斤以下的小袋包装。

内蒙古的土豆,四川的莴笋、折耳根,广东的水产品、小青柑,广西的沃柑、螺蛳粉,新疆的皮牙子、阿克苏苹果,海南的瓜菜、西藏的牦牛肉……一趟趟运往武汉、运往湖北。

中粮集团日均发往武汉大米超过200吨,中储粮集团湖北分公司库存充足,可满足湖北省6000万人半年以上需求。国开行一天之内向武汉市发放应急贷款20亿元,专项用于医疗救助、应急设备采购等战“疫”工作。

民航组织21家国内航空公司,执行紧急驰援武汉航空运输任务。最多曾在2天时间内安排50架包机运送6288名医疗人员驰援武汉,最远赴南非德班,将54吨防疫物资运送武汉。

海外华人在国内疫情最严峻的时候,积极采购口罩、防护服等防护用品,辗转运送回国,把浓浓的情意送到湖北、武汉。

广大共产党员响应党中央号召,踊跃捐款。短短几天时间,数十亿元捐款汇聚在一起,带着党员初心那纯洁的炽热。

云南宣威市盘龙村的何积仁、余祥祯夫妇,一个有着71年党龄,一个有着68年党龄,2人捐款14万元;湖南桂东县人民医院内一科护士长李春来,将获得的全县“首届劳动模范和先进个人”奖金全部捐了出去,“让这笔钱发挥最大的作用”。

……

人流,物流,资金流,顺着抗疫进程的时间轴,在决战武汉、决战湖北的日子里,汇聚成滚滚洪流,带着民族情感的体温,凝结成中华民族越是经历艰难险阻越是同仇敌忾团结向前的精神力量。

民族精神的厚度,社会主义大家庭的温度,全国一盘棋的力度,是武汉和湖北战胜疫情的巨大动力,激发人们迎难而上、一往无前。

三、守护一方

到1月25日农历正月初一的晚上,3天时间内,全国已有

3 要闻

2020年4月1日 星期三

(上接第一版)

1月23日晚,湖南省和广东省宣布,启动重大突发公共卫生事件一级响应。

1月24日,北京、上海、天津、安徽、重庆、四川等地陆续启动重大突发公共卫生事件一级响应。

大型活动,取消;活禽和野生动物,禁售;旅行社团队游,停止;公共场馆,限流、测温;火车站、高铁站、汽车站、飞机场,消毒、通风、重点防控……一系列应急措施以冲刺的速度出台,筑起护卫人民生命安全和身体健康的一道道防线。

越来越多的中国人开始主动取消春节行程。“管住腿,少出门”“每个人做好防范,一起努力”——我承诺,做负责任的中国公民!成为人们共同的心声和行动。

22日,小余联系携程旅行网要取消酒店预订,客服电话留言“当前排队人数512人,预计等待43分钟”,23日再打,留言成了“当前排队人数654人,预计等待60分钟”,而在线客服的对话总是闪出“您的订单根据酒店规则,无法取消”。

24日除夕夜,他又一次点开客服平台,“政策已协调放宽,此订单当前可免费取消”跃入眼帘。他焦急的心情顿时放松下来。他感受到一个强大的机器在高效运转,人们关注什么,就会回应什么,出现了什么问题,就会跟进相应解决办法。

医保、财政部门对新冠肺炎确诊患者采取特殊报销,补助政策,交通部门免收退票手续费,应急运输车辆免收通行费,市场监管部门严惩防疫用品涨价行为,联防联控机制的快速反应极大地纾解了人们在应对疫情中的种种担忧与困扰。

除夕之夜,一位网友的新春寄语是:这个“年兽”有点猛,但一定会成为过去式。

除夕之夜,“最美逆行者”前行在驰援武汉的路途中,迎接的人们掉头折返,从家中奔赴一线。

除夕之夜,万家灯火在疫情阴影下,闪耀出守望相助、共护共度平安温暖中国年的光亮。

当农历新年的阳光洒向神州大地,1月25日,农历正月初一,习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议,专门听取疫情防控工作汇报,对疫情防控特别是患者治疗工作进行再研究、再部署、再动员。

在这样的时点召开这样的会议,史无前例。

——生命重于泰山。

——疫情就是命令,防控就是责任。

——把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。

——党中央成立应对疫情工作领导小组,在中共中央政治局常委会领导下开展工作。

——党中央向湖北等疫情严重地区派出指导组,推动有关地方全面加强防控一线工作。

马不停蹄声声急!

非常之事谋非常之举,为民情怀凝聚全民动力。以人民为中心,总书记亲自部署,指挥若定,全国上下闻令而动,团结一心。

武汉加油!湖北加油!中国加油!这是心意相通的鼓舞最直接的表达;

没有一个冬天不会逾越,没有一个春天不会来临。这是必胜的信念最动人的告白。

二、情系武汉

“全党全军全国各族人民都同你们站在一起,都是你们的坚强后盾。”

在1月25日农历正月初一这次特殊的中共中央政治局常委会会议上,习近平总书记深情的话语,抚慰着被疫情煎熬的武汉人民,传递出无穷的希望和力量。

举全国之力,给生命以最强劲的守护!

哪里的情況最紧急,就到哪里去;哪里战场最关键,就到哪里去。武汉,成了全国人民心头最大的牵挂,成了勇敢逆行者们共同的目的地。

把亲情埋在心底,把恐惧抛到脑后,白衣天使瞬间变成最无所畏惧的战士。春节的阖家团圆,骤然转换成快节奏的紧急出击。

江苏省中医院副主任医师王谦,接到参加江苏医疗队出征湖北的任务,是在农历正月初一。他毫不犹豫放下电话,准备行囊,从接受任务到登上高铁,前后不到3个小时。当到达武汉时,他发现自己还不是最早的,上海医疗队的136名同行已经在凌晨抵达,当天就在金银潭医院附近开始培训。

上海交通大学医学院接到组织医疗队支援武汉的通知时,院领导还曾担心自愿报名的不够多。没想到的是,不到3个小时,400多人请战。一句句“我可以”的简短回复,是对职责不讲条件的忠诚,是对同胞血浓于水的情怀。

“若有战,召必至。”在广州南方医院,上千名医生请战前往武汉支援。17年前,他们曾奉命组队赴北京小汤山抗击非典;17年后,他们再次义无反顾奔赴前线。

一份份按着红手印“不计报酬,不计生死”的请愿书,让人们潸然泪下!

无怨无悔的选择得到了同样无怨无悔的支持。亲人的爱,化作细碎的叮咛与浓情的等候。

2月9日,江苏省常熟市第二人民医院呼吸科护士长李勤就要登车出发的时候,看到丈夫张育峰匆忙赶来。这位“理工男”突然举起几张纸,上面是几个大字:“衣白褂,破楼兰,赤子切记平安还。”

“我希望这句话,能鼓舞医护人员出征的勇气,能给予他们最高的敬意。”张育峰说。

四川援鄂医疗队医生赵英明,因为丈夫送别时的那一句呼喊,让全国人民记住了。即将出发时,丈夫隔窗大喊:“赵英明,你好好回来,一年的家务我全包了。”这句独特的“喊话”,表达的不只是夫妻情感,更是对医护人员出征的全身心支持。

带着浓浓的情意,援鄂医疗队从四面八方,向着武汉、向着湖北集结。他们从青藏高原出发,从黄土高坡出发,从三江平原出发,从南国大地出发,从海南的天涯海角出发……“封城”的武汉,机场、车站、高速公路出口均已关闭,但是,天河机场的灯光为他们点亮,一列列高铁为他们开路。

从四面八方汇聚武汉,湖北的42000多名医护人员中,有“40后”70多岁的院士,有“50后”即将退休的医生,有“60后”经验丰富的医护工作者,有“70后”“80后”年富力强的中青年医护人员,更有“90后”甚至“00后”的年轻人,他们占到整个援鄂医疗队员的三分之一左右。年轻人以自己青春的誓言,表现出一份独有的担当。

在恐慌无助的时刻,武汉人民又看到了熟悉的身影。第一时间飞抵武汉一线,第一时间深入隔离病房,第一时间接收火神山医院……市民流着热泪相告:“解放军来了!”

距离农历新年钟声敲响只剩16分钟,解放军派出的3支医疗队共450人悉数抵达武汉。

农历正月初二,从哈尔滨开来的T184列车载着解放军紧急调拨的第一批防疫物资运抵武汉,这辆列车见证了解放军官兵转送物资的“战斗速度”:用13分钟在沈阳车站转运1万套防护服,15分钟内在山东菏泽车站装载完毕3760瓶乙醇。“鲲鹏”展翅而来,七路航线,直指武汉。

运—20起飞!伊尔—76起飞!运—9起飞!乌鲁木齐地